29. března: Barbora Zitová, ÚTIA AV ČR,  fakultní kolokviumFakultní kolokvium - Plátna starých mistrů pod drobnohledem počítače 
Přednáška od RNDr. Barbary Zitové, Ph.D. (ÚTIA AV ČR)
Jak jsou počítače nápomocné při studiu obrazů? Mohou počítače analyzovat malířské techniky? Můžeme s nimi lépe rozhodovat o autorství obrazů? Změní naše chápání děl starých mistrů?
Přednáška se bude konat ve středu dne 29. 3. 2017 od 15.30 hodin v místnosti 115 v Břehové (FJFI ČVUT, Břehová 7, Praha 1).
Jak jsou počítače nápomocné při studiu obrazů? Mohou počítače analyzovat malířské techniky? Můžeme s nimi lépe rozhodovat o autorství obrazů? Změní naše chápání děl starých mistrů? Přednáška představí hlavní směry výzkumu, který aplikuje metody digitálního zpracování obrazu v tak vzdálené oblasti jako je restaurování uměleckých děl. Dosažené výsledky budou demonstrovány například na chrámu sv. Víta, obrazech autorů jako je van Gogh nebo Leonardo da Vinci a dalších uměleckých objektech. Kromě práce laboratoře ÚTIA AV ČR budou zmíněny výsledky výzkumu ve světě v uvedené aplikační oblasti. Většina aplikací je postavena na registraci (odstranění geometrických odlišností), segmentaci, která odděluje obsahově jednotné části snímku, a následné analýze jednotlivých částí obrazu (invariantní popis, rozpoznávání vzorů apod.). Prezentované metody digitálního zpracování obrazu nejsou aplikačně limitovány na umělecká díla, mohou být použity pro jiné třídy obrazových dat (materiálové analýzy, zpracování mikroskopických preparátů, medicínská data apod.).
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