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1. ÚVOD - změna paradigmatu

Paradigma je soubor faktů a způsobů myšlení, o nichž se nepochybuje, jakási širší axiomatika příslušného okruhu lidského poznání. Paradigma vědy tvoří jednak víra v analyticko-logickou metodu, jednak soubor faktů, které se mají za prokázané.

Analyticko-logická metoda vědy se vyvíjí kontinuálně od starověké filosofie přes středověkou scholastiku až k moderní matematické logice, aniž by se měnily její principy. Předmět zkoumání se rozkládá na části, podsystémy, dílčí procesy, atd. Ty se pak zkoumají odděleně i ve vzájemných souvislostech. Jazyk, kterým se přitom a o tom mluví, má strukturu axiomatické logiky. Určitá základní fakta, která již nelze rozložit a zdůvodnit fakty bazálnějšími, kodifikujeme jako axiomy. Axiomy se nedokazují. Logický systém se rozrůstá definicemi, které kromě nově zaváděného pojmu smějí obsahovat pouze prvky, které již byly zavedeny nebo odvozeny. Věty pak vyjadřují vlastnosti definovaných pojmů. Relevantní jsou pouze výroky, o jejichž pravdivosti lze rozhodnout uvnitř systému.

Síla této metody je v tom, že axiomatika je budována právě analyticky, že je do hloubky souběžná s podstatou objektu. Tak pojmový systém exaktní vědy přímo podsouvá způsoby myšlení, které odhalují skutečnost, tak se může libovolně kombinovat empirie s logikou, pozorování se spekulací.

Poslední radikální změna paradigmatu vědy byla spojena s vytvořením mechaniky, dovršeným v díle Newtonově. Dnes se jen těžko dovedeme vmyslet do vědeckého myšlení těsně před tím - první autoritou scholastických učenců byla bible a Aristoteles. I mechanika však zásadně změnila především faktografii, nikoliv metodu. Metoda je totiž rozhodujícím znakem vědy a vědeckosti, je neměnnou částí paradigmatu vědy. Naopak faktografie se vyvíjí a doznává i drastických změn.

Alternativní věda a její řeč je spojena s esotericko-hermetickým paradigmatem. Tato řeč umí vyjádřit, že to či ono funguje, ale nehodí se ke zkoumání, proč a jak to funguje. Homeopat shrne celou charakteristiku pacienta a všechny příznaky nemoci jediným termínem - názvem léku. Proč tento lék a ne jiný, to je čirá empirie, proč a jak to funguje se neví. Astrolog o někom řekne "Ryba s ascendentem v Kozorohu". Je v tom obsažena velká dávka poznání, ale žalostně málo možnosti toto poznání rozvíjet a využívat tvořivě. - V módě je špikovat esotericko-hermetickou řeč vědeckými termíny, především slovem energie. Většinou je to pusté zaklínání úplně bez vztahu k fyzikálnímu obsahu příslušných pojmů.

Řeč alternativní vědy tak stojí mimo axiomatiku příslušných věd exaktních. Jde o výroky, jejichž pravdivost či nepravdivost v logickém systému vědy nemůže být posouzena. Tyto výroky tedy nejsou vědecky relevantní a věda není kompetentní se k nim vyjadřovat. Proto odmítavé argumenty representantů akademické vědy ulpívají na povrchu nevědecké argumentace homeopatů, léčitelů, astrologů. Tak paradoxně i řeč vědců k těmto tématům je naprosto nevědecká.

O co tu jde především, není domluva s akademickým světem, ale uplatnění vědecké metody i na poli alternativních věd. Proč a jak to funguje, to je první otázka vědy. Takový přístup ke světu otevírá fantastické možnosti, na jejichž využívání stojí celá moderní civilizace. Jen ignorant může říci: "To je problém pánů akademiků. Funguje to, víc mě nezajímá." Konkrétně homeopatie naznačuje úžasné možnosti tvořivých zásahů daleko mimo oblast léčení - třeba v produkci potravin. Ale k tomu je právě třeba vědět, proč a jak to funguje.

Stávající paradigma akademické vědy na uchopení paranormálních jevů prostě nestačí. Mnozí za této situace rezignují na vědeckou metodu, kloní se k potlačení analýzy, k intuitivnímu holistickému nazírání. To je zkrat: pro nevyhovující faktografii zavrhli metodu.

Pokusme se tedy mluvit o paranormálních jevech řečí exaktní vědy - v rámci nové faktografie. Hledejme vědecky akceptovatelné rozšíření paradigmatu, v němž základní fakta alternativních věd vyjádříme analyticko-logickým jazykem. Usilujme o myšlení, které je v analytickém smyslu co nejbližší analogií skutečnosti - celé skutečnosti včetně paranormálních jevů. Exaktnost pak přímo vylučuje posuzovat jedno paradigma hledisky paradigmatu jiného (exaktní srovnání by muselo vycházet z axiomatiky, která zahrnuje oba posuzované systémy). Pouze srovnání s realitou je testem, nakolik se náš záměr daří.

Mechanika přinesla osvobodivé poznání, že všechno, co se děje, děje se jako vzájemné působení hmotných objektů. Ať jsou jakkoliv malé nebo velké, jejich chování se řídí vcelku jednoduchými rovnicemi. Tato základní představa se časem rozšířila na další formy energie, jinak však věda pracuje stále uvnitř myšlenkového prostoru mechaniky. 

Nezbytné rozšíření paradigmatu se týká pojmu informace. Chápeme, že všechno má kromě své stránky fyzické také stránku informační. Základní brzdou konzervativní vědy však zůstává utkvělá představa, že informační stránka reality je jednoznačně určena stránkou fyzickou. Tento omyl je specifickou formou ideologického materialismu, který se podařilo překonat v humanitních vědách, ne však ve vědách exaktních. Žádoucí změna paradigmatu - neméně osvobodivá než ta předchozí - spočívá v poznání, že informační procesy jsou autonomním aspektem reality. Fyzická a informační stránka se vzájemně podmiňují, nicméně teprve souhrn obojího vytváří skutečnost.

Teorii spojující popis našeho světa ve fyzických i informačních aspektech jsem nazval metainformatika. Dosud je to především ideový rámec, program, způsob myšlení. S klíčovým pojmem informace zatím pracuji pouze kvalitativně. Avšak slovo informace zde není jen zaklínadlem, jak vyplyne z dále uvedeného rozboru homeopatie.

Shrnutí základních myšlenek metainformatiky je obsaženo v [2]. Zde připomeneme pouze postuláty a závěry, o které se opírá výklad homeopatie.

2. Teoretická báze: metainformatika

Metainformatika je pokusem o úplnou teorii našeho světa, integrující vědecky přijatelným způsobem fyzikální a duchovní poznatky. 

Výchozím pojmem je informace, která není pojata ve smyslu statistické fyziky, ale chápe se strukturálně. Tak např. krystal obsahuje málo informace, protože se v něm periodicky opakuje malá strukturní jednotka. Připomíná knihu, v níž čteme stále dokola ABAB. Naopak molekula DNK je informačně velmi bohatá - je striktně uspořádaná, ne však pravidelně. Je to kniha, která sděluje na každém místě něco nového, nic se v ní neopakuje. Náhodné systémy obsahují informaci danou okamžitými polohami a interakcemi částic. Forma, v níž je tato informace obsažena, se může neustále měnit - jako se vlní moře nebo honí mraky po obloze.

Dále zavádíme pojem koncentrace informace, který vyjadřuje poměr mezi informací a hmotou resp. obecněji energií nosiče. Informace zapsaná na disketě je koncentrovanější než informace zapsaná v knize - totéž množství informace je neseno menší hmotou. Mozek je nosičem koncentrovanější informace než třeba nějaká hornina. 

Podíváme-li se z hlediska koncentrace informace na vývoj vesmíru, uvidíme zřetelný trend. Těsně po velkém třesku byl vesmír tvořen částicemi s individuálními pohybovými stavy a četnými nepravidelnými interakcemi, tj. obsahoval jistou výchozí informaci. Hmota postupně kolabuje do izolovaných, převážně periodicky uspořádaných center, jejichž vzájemná interakce se snižuje rozpínáním vesmíru. Procesy probíhající samovolně ve vesmíru (růst entropie) tedy vedou ke spontánnímu snižování celkové informace. 

Jedinou hypotézou metainformatiky je zákon zachování informace. Informace uvolněná samovolnými vesmírnými procesy se neztrácí, nýbrž kumuluje se ve speciálních hmotných či energetických strukturách, charakteristických vysokou koncentrací informace. Takovou strukturou koncentrující informaci je život, biosféra. Prvním výsledkem metainformatiky tak je vysvětlení vývoje života jako zákonitého komplementu entropie. Život vůbec není nějaká nepravděpodobná náhoda. Živá hmota a její projevy kumulují informaci, která byla původně rozptýlena na mnohem větší hmotě částic volně se pohybujících vesmírným prostorem.

Koncentrování informace ve sféře života samozřejmě nekončí individuálním vědomím. Psychoenergetické a duchovní aspekty naší existence jsou jeho přirozeným pokračováním - ovšem mimo oblast naší přímé evidence. Hmoty či energie, které tu slouží jako nosiče informace, se již vymykají citlivosti našich přístrojů a dost možná i našim znalostem. Jde tedy o informaci ještě koncentrovanější než v nervové soustavě. - Druhou stranou tohoto procesu je koncentrování hmoty do těžkých, velmi hutných hvězd, které obsahují čím dál méně informace - o jejich existenci ovšem dobře víme. Podstatné je, že to všechno jsou různé stránky a úrovně jediného, všudypřítomného a nezvratného vesmírného procesu.

Jediná hypotéza metainformatiky má dalekosáhlé důsledky v celé šíři lidského poznání. Některé podrobnosti shrnuje knížka [1] a velmi stručně příspěvek [2].

Směrem k homeopatii je zásadně nové zjištění, že život je proces kosmického rozměru, který koncentruje informaci. Je tedy život jevem primárně informačním a jako takový by měl být nahlížen. Tím není nijak zpochybněno, že informace je nesena fyzickým médiem - jde právě jen o rozlišení, co je určující a co je služebné. Pozorujeme-li tedy u živých objektů určitý informační jev, je to z hlediska poznání krokem základním a evidence fyzické báze tohoto jevu je krokem druhotným.

Nejvlastnějším zákonem života je koncentrování informace, tedy i minimalizace nosného média. Vývoj živých systémů dospěl k informačním tokům, které probíhají na zatím neznámé nebo neměřitelné energetické bázi - což je pro mechanistickou vědu nepřekonatelnou překážkou. Chceme-li pokročit vpřed, musíme začít zkoumat informační přenosy jako takové, bez vazby k jejich fyzickým nosičům. Přitom budeme vždy předpokládat, že nosič existuje, a z informačních vlastností daného problému o něm budeme činit úsudky. V první fázi však pouze obecně rozlišíme funkce typu "vytvoření informace", "přenos informace", "uložení informace", "rozhodování", atd., aniž bychom tyto funkce svazovali s jakýmikoliv reálnými objekty.

3.	Homeopatické léčení jako informační proces

Homeopatická léčba spočívá v umělém vyvolání obranné či nápravné reakce organismu. Minimalizované množství účinné látky ukazuje k tomu, že jde o zásah na informačně koncentrované úrovni: fyzické aspekty účinkování léku jsou velmi skromné. Metainformatika tedy oprávněně staví do centra našeho zájmu nikoliv nosič informace, která účinek vyvolá, ale informaci jako takovou.

Homeopatický lék funguje jako budík na generálním štábu: Spící generálové se proberou, vydají rozkaz armádě a tanky vyjedou proti nepříteli. Nemůžeme říci, že takový malý budík má energii, která uvádí do pohybu armádu. Stejně tak není pravda, že když budík tu energii nemá, tak armádu do pohybu uvést nemůže. Jde o informaci; energie či hmotnost nosiče o ní nevypovídá naprosto nic.

Obecné schéma informačních toků je na obrázku. Jednotlivé bloky jsou symbolické a nepředstavují konkrétní objekty, nýbrž právě jen odlišné informační funkce. Přirozený průběh odpovědi organismu na výpadek z normálu je znázorněn na levé straně: rozhodovací jednotka eviduje příznak nemoci, položí dotaz databázi a na základě odpovědi spustí imunitní reakci. Je-li tento informační řetězec někde přerušen nebo narušen, imunitní reakce se nespustí nebo je nepatřičná. Homeopatické léčení znázorněné vpravo má iniciovat analogický informační tok. Zdůrazněním odlišnosti databází v obou případech schéma naznačuje, že zdroje apriorních informací jsou obecně různé. - Schéma samo o sobě neříká skoro nic. Je to jen kostra pro další úvahy, jakýsi pořadač, ve kterém lze dílčí poznatky dávat do logických souvislostí.
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Nyní se blíže podíváme na otázky, které kolem homeopatie typicky vyvstávají. Jednoduchému výkladu s naivními příměry jistě porozumí i čtenář, který ve vědeckém jazyku informatiky není doma. Odborník si text snadno přeloží do kultivovanější formy.

3.1	Proč minimalizovaná dávka účinné látky? - hledisko přenosu informace

Chceme přenést jakousi informaci z jednoho místa na druhé: musíme ji do něčeho zapsat. V dávných dobách ji vytesali do kamene nebo vyryli do hliněných desek. Chudák posel vláčel balvan nebo batoh cihel. Později zapsali informaci na kůži či na papír. Vešlo se toho více a méně to vážilo, ale nosit takovou středověkou bibli byl stále slušný sportovní výkon. Dnes odneseme celou knihovnu na disketě. To jsou specifické formy koncentrování informace, jak jsme o ní mluvili dříve - ovšem nejen naše výtvory, ale sám život a my s ním směřuje ke stále koncentrovanějším formám informace.

Úplně bez nějaké materiální báze se přenos informace uskutečnit nemůže. Vždycky se s informací musí stěhovat i kus hmoty, signál. Ta hmota je tu jako balast, jako nutné zlo. Čím méně hmoty stačí, tím je přenos efektivnější. Podstatou homeopatie je přenos informace a minimalizace signálu, tj. množství účinné látky, je tedy naprosto samozřejmá. Ovšem nejde tu o lidskou vymyšlenost - jen vstupujeme na příslušné úrovni do informačních drah, které vytvořila sama příroda. 

3.2	Proč minimalizovaná dávka účinné látky? - hledisko cílové úrovně

Již víme, že minimalizace nosiče informace je hlavní vývojovou tendencí všeho živého. V případě informačních přenosů jde o signál a na příslušnou úroveň signálu je připravena přijímající strana: Babylóňan by si nevěděl rady s disketou a počítači by neprospělo, kdybychom do něj nacpali popsanou cihlu. Tak v případě homeopatie miniaturní množství účinné látky primárně oslovuje jiné systémy našeho organismu než masivní dávka. Síla signálu je tedy sama o sobě informací, která způsobí výběr úrovně, na níž bude organismus reagovat. Přesně tak, jako Babylóňan sáhne po cihle a operátor počítače si vezme disketu. 

Nesmírně citlivé systémy, reagující na stopová množství účinné látky (či dokonce na fyzicky nepřítomnou účinnou látku), jsou vývojově vyšším vybavením živých tvorů než masivní interakce, na nichž staví mechanistická věda - právě proto, že představují vyšší koncentraci informace. Právě na ně je homeopatické léčení zaměřeno.

Při léčení "podobného podobným" je účinná látka vybrána tak, že ve větším množství by sama vyvolala příznaky, kterými se projevuje choroba. Je to tedy jed a jde o to, aby organismus pacienta "nezpanikařil" a informaci nepřehlédl - totiž aby na účinnou látku nezareagoval na hrubší úrovni. Pokusme se to ilustrovat lapidárními příklady: Když mi někdo hodí na hlavu knihu, nevyvolá na prvním místě můj zájem o její obsah. Anebo: k vysílání Morseovou abecedou není vhodné použít kulomet, protože málokdo bude dlouhé a krátké dávky interpretovat jako čárky a tečky.

Docházíme tedy k poznání, že homeopatická dávka právě svým nepatrným množstvím vyvolá reakci organismu na žádoucí úrovni, totiž, v našem schématu, aktivizuje rozhodovací jednotku k příslušnému dotazu na příslušnou databázi. Masivní dávka téže látky by vyvolala jinou odezvu a k žádoucí imunitní reakci organismu by nedošlo.

3.3	Proč minimalizovaná dávka účinné látky? - hledisko nápadnosti informace

Co dělá informaci zajímavou, pozoruhodnou? Co vyvolá naši pozornost? Je to její nepravděpodobnost. Když řeknu "v Praze jezdí metro", je to bezcenná informace, protože všichni víme, že v Praze jezdí metro. Ale kdybych řekl "zítra pražské metro nejezdí", jistě bych vzbudil pozornost. Stejný efekt má zrnko soli v dortu nebo hlas, který zazněl do úplného ticha. Jde vlastně o kontrast mezi informací a pozadím, na němž je vnímána. Na tomto kontrastu závisí, jak informace na sebe upozorní. Čím je kontrast větší, tím jistější je, že informace nebude přehlédnuta.

Jak je to v případě homeopatie: přirovnám to k turistické značce. Bílé proužky nahoře a dole jsou proto, aby se nepřehlédl ten červený uprostřed. A teď si predstavte, ze bychom bílé pozadí zvětšovali a protahovali a červený flíček by byl relativně stále menší a menší. Díky své jinakosti uvnitř toho velkého bílého okolí by byl stále větší raritou, stále nepravděpodobnějším excesem, větším a větším šokem pro pozorovatele. Jde o relativní rozdíl, téhož efektu se tedy dosáhne zmenšováním červeného proužku uvnitř konstantního bílého pozadí - a to už jsme u homeopatie. Červený proužek je účinná látka, bílé pozadí je rozpouštědlo. S mírou zředění roste "nepravděpodobnost" výsledku, čili zvyšuje se jistota, že informace bude akceptována. 

3.4	Jak funguje lék, který díky vysokému ředění účinnou látku neobsahuje?

Použijme opět příkladu: Všichni občas najdeme ve schránce upozornění, že máme na poště uložen doporučený dopis. Jdeme a dopis si vyzvedneme. Čím bylo toto upozornění? Neobsahovalo nic z textu dopisu - pouze informaci o dopisu jako takovém. Zato na něm bylo napsáno, na které poště je dopis uložen a kdy si pro něj máme přijít. Byla to informace o informaci, která je nám určena, výzva, abychom si pro ni přišli, a návod, jak dotyčnou informaci získat.

Podobně funguje tableta, která účinnou látku již vůbec neobsahuje. Nevíme, jakou technikou organismus pacienta cílovou informaci získá - ale jisto je, že tableta, která neobsahovala ani stopu účinné látky, postačila jako oznámení o uložené zásilce, jako spojovací článek, výzva k aktivitě a adresa, kam jít a co si tam vzít.

Vraťme se ke schématu informačních toků. Nejjednodušším řešením daného problému je předpoklad, že informace o účinné látce je připravena v databázi 2 a tableta nese pouze adresu k této informaci. Uložení informace o účinné látce do databáze osvětluje následující otázka:

3.5	Jaký je smysl dynamizace (natřepávání)?

K vysvětlení dynamizace nestačí pouhá změna zorného úhlu, soustředění na informační stránku jevu na místo stránky fyzické. Dynamizace totiž probíhá právě na onom pomezí fyzické a informační stránky našeho světa, k jehož popisu je třeba pokročilejší teorie. Připomenu základní postuláty metainformatiky: Při samovolně probíhajícím procesu v jakémkoliv systému se uvolňuje informace. Tato informace se neztrácí, nýbrž kumuluje se ve speciálních hmotných či energetických strukturách. 

A teď jak to funguje při dynamizaci: Natřepáváním se uvádějí částice roztoku do nuceného pohybu a tím se zvyšuje celková energie roztoku. Dodaná energie se přirozeným procesem vyzáří, pohyb jeho částic se uklidní. Přitom dochází k produkci informace, která se neztrácí, nýbrž někde se ukládá. V rámci našeho schématu se tato informace ukládá v databázi 2 jako specifikace účinné látky. V ilustraci z pošty je to právě ten uložený dopis. Ovšem, kde to je fyzicky, zatím nevíme. 

Jinak můžeme také říci, že při dynamizaci účinná látka "o sobě dává vědět". Čím víc se roztok míchá, třepe a přelévá, tím víc informace se z něho vymačká.

3.6	Proč je trvalost účinku nejdelší u extrémních ředění?

Je-li léčebný účinek vázán na přítomnost účinné látky v organismu, pak pro trvání či obnovu účinku je nutno znovu podávat tablety. Jestliže se však organismus při první aplikaci naučí pro potřebnou informaci si podle potřeby sáhnout, pak léčebný účinek trvá tak dlouho, dokud organismus tuto schopnost nezapomene nebo informace tam, kde je uložena, nezanikne. Je to zcela analogické tomu, jak podle potřeby chodíme do knihovny pro určitou knihu.

Tableta s extrémně ředěnou látkou tedy může způsobit nejen to, že organismus získá informaci aktivizující imunitní systém, ale i to, že si zapamatoval, že za dané situace tato informace pomáhá a jak se získává. Pak při nové potřebě již organismus funguje sám a podání léku není třeba. 

Ze schématu je patrné, že přitom musíme uvažovat s účastí další informační dráhy, která celý proces uvede do pohybu. Např. rozhodovací jednotka eviduje příznak nemoci a přirozený mechanismus je nahrazen až v komunikaci s databází, nebo do hry vstupuje psychika, apod.

4. ZÁVĚR

Metainformatika nám umožnila podívat se na homeopatii novým pohledem při zachování nezbytné racionality. Klíčové aspekty homeopatie, které se v mechanistickém pojetí jeví být v rozporu se zdravým rozumem, jsme vřadili do nového kontextu a nalezli pro ně zatím sice velmi obecné, avšak logické zdůvodnění. Úplně jasný je základní paradox homeopatie, totiž ředění účinné látky: Léčí se tu informací a informace se vyrábí a modifikuje vším tím ředěním, mícháním, přeléváním a natřepáváním. A z toho vyplývá: Čím vyšší ředění, tím musí být lék účinnější - a to také je.

Na tento nový pohled navazuje úkol pro specialisty: Sérií vhodně postavených experimentů zjišťovat vlastnosti dílčích informačních přenosů. Velmi podobně, jako když rozvědka proniká do tajné informační sítě. Vystopování nosičů informace může přijít až úplně nakonec a bude tím snazší, čím více o povaze informačních toků budeme vědět.

Pojem informace neposloužil jako zaklínadlo, aby řeč vypadala vědecky. Obecné vlastnosti fenoménu informace jsme aplikovali na jeden paranormální jev s žádoucím výsledkem: část paranormality vzala za své.

Metainformatika je zatím pouhá hypotéza a čeká na experimentální ověření. Rozšíření paradigmatu zasahuje především oblast alternativní vědy a spirituality a specifické důkazy lze tedy očekávat právě odtud. Vzájemná komunikace tak může být plodná oboustranně.

Je jistě potěšitelné, že metainformatika přispívá k pochopení homeopatie, astrologie, apod. Je to možné jenom proto, že skutečně vychází z nového paradigmatu. Poskytuje mnohem hlubší a celistvější pohled na náš svět, než na jaký jsme dosud byli zvyklí. Součástí tohoto pohledu je i "kosmická perspektiva": Koncentrování informace nekončí u nás a nekončí homeopatickými tabletami. Přirozeným pokračováním tohoto procesu je duchovní život. Cílem někde daleko před námi nebo nad námi je absolutně koncentrovaná informace, totiž bůh. I my sami jsme informací uprostřed cesty, která začíná velkým třeskem a končí v bohu. A tak nahlížení do malých tajemství našeho života a světa je jako sladké hrozinky v dortu, ale hlavní je přece jen ta svíčka nahoře, která nám svítí na cestu.
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