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Podmínky k získání zápočtu: 
Účast na cvičeních s maximálně 4 absencemi.  Každý cvičící ohodnotí na závěr semestru výkon studenta podle aktivity maximálně 10 body.  
Napsání všech 3 zápočtových testů, které se budou psát společně na přednášce v těchto datech: úterý 21. března první test, úterý 18. dubna druhý test, úterý 16. května třetí test.  
Součet bodů od cvičícího a procentního vyjádření správnosti testů musí převýšit 50. 
Neúčast na povinném zápočtovém testu lze ze závažných důvodů omluvit, termín náhradních testů bude včas oznámen.  
[bookmark: _GoBack]Ke zkoušce, která sestává z písemné a ústní zkoušky se může přihlásit pouze student, který získal zápočet a má složenou zkoušku z předmětu MAN1.  Student se ke zkoušce bude přihlašovat v systému KOS.
Písemná část zkoušky: Pokud student z některého ze zápočtových testů získal méně než 1/3 možných bodů, písemná část jeho zkoušky začíná příkladem z tématiky daného testu. Po správném vyřešení příkladu bude písemná část pokračovat testem z teoretických otázek ze zveřejněného seznamu; ty ověřují znalost základních pojmů, vět a schopnost je ilustrovat na zadaných objektech (funkcích, řadách atd.) Pokud student z každého zápočtového testu získal alespoň 1/3 možných bodů, písemná část jeho zkoušky začne rovnou teoretickými otázkami ze zveřejněného seznamu, jak popsáno výše.  
 Ústní část zkoušky: Pokud student získal z teoretické části více než polovinu bodů, postoupí k ústní zkoušce, kde bude ověřována detailní znalost látky včetně dokazování tvrzení. 

